

ных органов может реализовываться путем проведения образовательных программ, обучения специалистов в области кибербезопасности и пропаганды безопасного поведения в интернете среди населения.

Таким образом, разработанная классификация экстремистских преступлений по способам их совершения представляет собой важный инструмент для эффективной борьбы с исследуемым видом противоправных деяний. Умение различать и систематизировать экстремистские преступления позволяет правоохранительным органам лучше определить уровень опасности, учитывать специфику преступлений и выбирать соответствующие меры пресечения, что в свою очередь способствует повышению эффективности ОРД и мероприятий по предотвращению экстремизма в обществе.

В целях углубления понимания проблемы экстремистских преступлений и разработки дополнительных мер противодействия, видится перспективным необходимость дальнейшего исследования данной области. Изучение мотивов, психологических особенностей и социальных факторов, влияющих на участие в экстремистских действиях, может привести к разработке новых подходов и стратегий борьбы с этим явлением. Кроме того, анализ международного опыта и сотрудничество с международными организациями также могут существенно повысить эффективность борьбы с экстремистскими преступлениями на национальном и глобальном уровнях.

УДК 343.97

*Д.С. Кудрявцев*

### **ОПЕРАТИВНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В СИСТЕМЕ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСКРЫТИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

В научной литературе противодействие раскрытию и расследованию преступлений рассматривается как система умышленных и противоправных с точки зрения закона действий участников уголовного процесса и лиц, с ним не связанных, но препятствующих работе органов, осуществляющих борьбу с преступностью. Оно может осуществляться на двух уровнях: тактическом и стратегическом. На первом уровне противодействие раскрытию и расследованию преступлений заключается в создании помех в рамках конкретного уголовного дела (сокрытие следов, уничтожение вещественных доказательств, фальсификация материалов, подкуп следователя и т. п.). На втором уровне последнее

характеризуется достижением более глобальных преступных целей (обеспечение безопасности противоправной деятельности, расширение сферы влияния организаторов в среде исполнительной власти и в правоохранительных органах и др.).

Исходя из этого система мер выявления и преодоления противодействия раскрытию и расследованию преступлений также может быть представлена вышеуказанными уровнями. На тактическом уровне такими мерами являются следственные и иные процессуальные действия, оперативно-розыскные мероприятия (ОРМ), организационные мероприятия и использование специальных знаний.

На стратегическом уровне основная цель выявления и преодоления противодействия раскрытию и расследованию преступлений заключается в обеспечении безопасности участников уголовного процесса (потерпевших, свидетелей) и сотрудников правоохранительных и иных органов. Это реализация мер, предусмотренных Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь, законами «О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих (надзорных) органов, сотрудников органа государственной охраны» и «Об оперативно-розыскной деятельности», а также иными нормативными правовыми актами.

Оперативное сопровождение уголовных дел как одна из организационных мер выявления и преодоления противодействия раскрытию и расследованию преступлений представляет собой совокупность действий органов, наделенных правом осуществлять оперативно-розыскную деятельность (ОРД), в целях минимизации негативного воздействия на процесс расследования, обеспечения его непрерывности, в том числе путем предоставления оперативной и криминалистически значимой информации. В основном это обеспечивается посредством проведения ОРМ как по инициативе самих органов, так и в рамках исполнения следственных поручений.

Наиболее эффективным в этих целях является проведение тех ОРМ, которые связаны с использованием специальных технических средств как способа фиксации информации, поступающей от субъектов противодействия раскрытию и расследованию преступлений. В их числе слуховой контроль, контроль в сетях электросвязи, наблюдение и др. Результаты таких мероприятий сами по себе являются доказательством по уголовному делу. Кроме того, они могут выступать основой для планирования и подготовки следственных и иных процессуальных действий, выдвижения версий.

Учеными и практическими сотрудниками давно признана эффективность использования в ходе предварительного расследования техни-

ческих средств как с точки зрения фиксации хода и результатов следственных действий, так и преодоления противодействия раскрытию и расследованию преступлений. При осуществлении ОРД такие средства фактически выполняют ту же функцию. С их помощью фиксируется информация о противоправных действиях преступников (в том числе выступающих актами противодействия), обнаруживаются вещественные и другие доказательства, осуществляется розыск лиц, скрывшихся от следствия и суда. Кроме этого, материальные носители, а также сама оперативная информация, хранящаяся на них, могут быть подвержены проверке и оценке в той же степени, как и другие источники доказательств.

Одним из наиболее часто проводимых в целях выявления и преодоления противодействия раскрытию и расследованию преступлений ОРМ является оперативный опрос с использованием программ, обеспечивающих через сеть Интернет текстовую, аудио- и видеосвязь между собеседниками в режиме реального времени (Skype, Viber, WhatsApp и др.). Отсутствие требования к необходимости подписи опрашиваемого лица при составлении документа по результатам этого ОРМ позволяет применять мессенджеры для решения любых задач ОРД.

Разновидностью такого мероприятия является опрос с использованием полиграфа. С его помощью проверяются показания лиц, представляющих оперативный интерес, подозреваемых (обвиняемых), свидетелей, потерпевших; выявляются связи субъектов противодействия, их намерения в целях создания помех правоохранительным органам; выясняются неизвестные обстоятельства преступления; проверяются оперативно-розыскные и следственные версии; выявляется скрываемая опрашиваемыми лицами информация.

Оказание противодействия при проведении полиграфных опросов представляет собой совершение лицом осознанных действий, направленных на изменение психофизиологических реакций, что является достаточно распространенным явлением в практической деятельности. Это обеспечивается, например, при помощи приема различных препаратов, путем осознанного изменения или контроля дыхания, вхождения в стрессовое состояние и т. п.

Важным аспектом в деятельности сотрудников оперативных подразделений органов внутренних дел по выявлению и преодолению противодействия раскрытию и расследованию преступлений по уголовным делам является осуществление оперативного поиска с целью получения первичной информации о лицах и фактах, представляющих оперативный интерес. Его использование позволяет систематизировать полученные оперативным путем данные для решения тактических и стратеги-

ческих задач. В этой связи Н.П. Яблоков отмечает, что аналитическая деятельность в рамках оперативного поиска с позиции преодоления противодействия раскрытию и расследованию преступлений подразумевает качественный и логически выверенный анализ всех собранных данных, материалов старых и новых уголовных и оперативных дел, несущих определенную информацию о преступной деятельности.

В то же время оперативное сопровождение уголовных дел в целях выявления признаков противодействия по преступлениям, совершаемым, например, преступными группами, предполагает использование оперативных комбинаций, преследующих, в том числе, цель выявить в преступной среде лица, способные в последующем оказывать органам, осуществляющим ОРД, содействие в борьбе с преступностью.

Таким образом, оперативное сопровождение уголовных дел как элемент системы мер выявления и преодоления противодействия раскрытию и расследованию преступлений заключается в использовании средств, приемов, методов и форм ОРД как в целях сбора и укрепления доказательственной базы, так и недопущения оказания негативного воздействия на следователя и сотрудников иных правоохранительных органов, имеющих отношение к расследованию уголовных дел.

УДК 343

*К.С. Малышев*

### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПО РАЗГРАНИЧЕНИЮ СТ. 207<sup>3</sup> И 280<sup>3</sup> УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

С начала специальной военной операции Российской Федерации на Украине, в России существенно увеличилось число случаев дискредитации Вооруженных Сил Российской Федерации (далее – ВС РФ), а также недостоверных сведений об их использовании.

Подводя промежуточные итоги своей работы, Роскомнадзор проинформировал о росте в два раза количества обращений граждан за шесть месяцев 2022 г. на факты публичного распространения заведомо ложной информации в сети Интернет, в том числе о спецоперации, чем в аналогичный период 2021 г.

По информации МВД России на октябрь 2022 г. было пресечено 4,5 тыс. административных правонарушений, выразившихся в дискредитации ВС РФ и распространении недостоверных сведений об их использовании, в том числе возбуждено свыше 100 уголовных дел.